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فرهنگفرهنگ f a r h i k h t e g a n o n l i n e

فهرست جدید موسسه فیلم بریتانیا از ۱۰۰ فیلم برتر تاریخ سینما حاوی نکات 

قابل توجهی از فیلم‌های حذف شده و تازه‌واردهاست.

موسسه فیلم بریتانیا پس از ۱۰ سال فهرست ۱۰۰ فیلم برتر تاریخ سینما را 

به‌روزرسانی کرد و این فهرست که در مجله »ساید اند ساوند« منتشر شد، بر 

اساس نظرسنجی از ۱۶۳۹ منتقد، برنامه‌ریز، آرشیودار و استاد دانشگاه انجام 

پذیرفته و این در‌حالی است که در سال ۲۰۱۲ تنها از ۸۴۶ نفر برای این فهرست 

نظرسنجی شده بود.

حضور فیلم سه ساعت و ۲۱ دقیقه‌ای »ژان دیلمان« ساخته »شانتال آکرمن« در 

رتبه اول این فهرست از این جهت حائز اهمیت است که این نخستین‌باری است 

که ساخته یک کارگردان زن در صدر فهرست برترین آثار تاریخ سینما قرار می‌گیرد.

»ژان دیلمان، شماره ۲۳ که‌دو کومرس، ۱۰۸۰ بروکسل« یا به اختصار ژان دیلمان، 

فیلمی تجربی و محصول سال ۱۹۷۵ است. آکرمن این فیلم را در سن ۲۴ سالگی 

طی ۵ هفته با بودجه ۱۲۰هزاردلاری ساخت. فیلم حکایت فرازوفرودهای زندگی 

یک بیوه‌زن تنهاست و در زمان طولانی ۲۰۱دقیقه‌ای‌اش به‌ندرت از کات استفاده 

شده است. هنگام اکران ژان دیلمان، نیویورک تایمز آن را نخستین شاهکار واقعی 

زنان در تاریخ سینما نامید.

اما از مهم‌ترین حذف‌شده‌ها در فهرست ‌۱۰۰تایی موسسه فیلم بریتانیا از برترین 

آثار تاریخ سینما می‌توان به فیلم »پدرخوانده ۲« ساخته »فرانسیس فورد کاپولا« 

اشاره کرد که در نظرسنجی ۱۰ سال پیش در رتبه ۳۱ قرار داشت. این فیلم که 

از آن به‌عنوان یکی از برترین دنباله‌های تاریخ سینما یاد می‌شود در‌حالی از این 

فهرست حذف‌شده که قسمت نخست »پدرخوانده« حائز رتبه ۱۲ است. فیلم 

»گاو خشمگین« ساخته »مارتین اسکورسیزی« هم دیگر جایی در میان آثار برتر 

سینما بر اساس این نظرسنجی ندارد، در‌حالی‌که در سال ۲۰۱۲ رتبه ۵۳ را به 

خود اختصاص داده بود. »گرترود« ساخته »کارل تئودور درایر« )رتبه قبلی ۴۲(، 

»نشانی از شر« به کارگردانی »اورسن ولز« )۵۷(، »مامان و روسپی« به کارگردانی 

»ژان اوستاش« )۵۹(، »توت‌فرنگی‌های وحشی« به کارگردانی »اینگمار برگمن« 

)۶۳(، »جیب‌بر« ساخته »روبر برسون« )۶۳(، »ریو براوو« ساخته »هاوارد هاوکس« 

)۶۳(، »کسوف« ساخته »میکل‌آنجلو آنتونیونی« )۷۳(، »بچه‌های بهشت« از 

»مارسل کارنه« )۷۳(، »توهم بزرگ« به کارگردانی »ژان رنوار« )۷۳(، »نشویل« 

به کارگردانی »رابرت آلتمن«، )۷۳(، »محله چینی‌ها« ساخته »رومن پولانسکی« 

)۷۳(، »امبرسون‌های باشکوه« ساخته »اروسن ولز« )۸۱(، »لاورنس عربستان« به 

کارگردانی »دیوید لین« )۸۱(، »فانی و الکساندر« ساخته »اینگمار برگمن« )۸۱(، 

»رنگ انار« به کارگردانی »سرگئی پاراجانف« )۸۴( و »طمع« به کارگردانی »اریش 

فن اشتروهم« )۸۴( از مهم‌ترین فیلم‌هایی هستند که دیگر در فهرست ۱۰۰ فیلم 

برتر تاریخ سینما از نگاه موسسه فیلم بریتانیا حضور ندارند.

از سوی دیگر »رفقای خوب« اسکورسیزی که در فهرست ۲۰۰۲ غایب بود حالا 

به‌صورت مشترک در رتبه ۶۳ قرار داد و »آپارتمان« به کارگردانی »بیلی وایلدر«، 

»پیانو« ساخته »جین کمپیون« در کنار »مهتاب« به کارگردانی »بری جنکینز«، 

»پرتره بانویی روی آتش« ساخته »سلین سیاما«، »انگل« به کارگردانی »بونگ 

جون-هو«، »برو بیرون« از »جردن پیل« از جمله فیلم‌هایی هستند که تازه به فهرست 

۱۰۰تایی‌های تاریخ سینما راه یافتند.

فیلم »کلوزآپ« ساخته عباس کیارستمی محصول سال ۱۹۸۶ همچنان یکی از 

تحسین‌شده‌ترین فیلم‌های سینماست و رتبه ۱۷ را به خود اختصاص داده است. 

این ساخته کیارستمی در سال ۲۰۰۲ در رتبه ۱۲ قرار داشت.

»کلوزآپ« بالاتر از »پرسونا« از »اینگمار برگمن«، »اینک آخرالزمان« ساخته 

»فرانسیس فورد کاپولا« و »هفت سامورایی« از »آکی‌را کوراساوا« قرار دارد که به 

ترتیب جایگاه‌های ۱۸، ۱۹ و ۲۰ را به خود اختصاص داده‌اند.

20 فیلم برتر این لیست صدتایی عبارتند از:

۱. ژان دیلمان، شماره ۲۳ که‌دو کومرس، ۱۰۸۰ بروکسل )شانتال آکرمن، ۱۹۷۵(

۲. سرگیجه )آلفرد هیچکاک، ۱۹۵۸(

۳. همشهری کین )اورسن ولز، ۱۹۴۱(

۴. داستان توکیو )یاسوجیرو اوزو، ۱۹۵۴(

۵. در حال و هوای عشق )وونگ کار وای، ۲۰۰۰(

۶. ۲۰۰۱: یک ادیسه فضایی )استنلی کوبریک، ۱۹۶۸(

۷. کار خوب )کلر دنی، ۱۹۹۸(

۸. جاده مالهالند )دیوید لینچ، ۲۰۰۱(

۹. مردی با دوربین فیلمبرداری )ژیگا ورتوف، ۱۹۲۹(

۱۰. آواز در باران )جین کلی و استنلی دانن، ۱۹۵۲(

۱۱. طلوع )فردریش ویلهلم مورنائو، ۱۹۲۷(

۱۲. پدرخوانده )فرانسیس فورد کاپولا، ۱۹۷۲(

۱۳. قاعده بازی )ژان رنوار، ۱۹۳۹(

۱۴. کلئو ۵ تا ۷ )آنیس واردا، ۱۹۶۲(

۱۵. جویندگان )جان فورد، ۱۹۵۶(

۱۶. کابوس‌های بعد‌از‌ظهر )مایا درن و الکساندر هامید، ۱۹۴۳(

۱۷. کلوز‌آپ )عباس کیارستمی، ۱۹۸۹(

۱۸. پرسونا )اینگمار برگمان، ۱۹۶۶(

۱۹. اینک آخرالزمان )فرانسیس فورد کاپولا، ۱۹۷۹(

۲۰. هفت سامورایی )آکیرا کوروساوا، ۱۹۵۴(

شانزدهمین دوره جشنواره بین‌المللی فیلم مستند ایران »سینماحقیقت« اواخر 

آذرماه 1401 به‌صورت حضوری و نمایش برخط )آنلاین( به شکل رقابتی برپا 

خواهد شد. با اینکه هنوز لیستی از آثاری که قرار است در این دوره از جشنواره 

رونمایی شود، به بیرون درز نکرده اما خبرهایی از تدارک برای برگزاری این دوره 

از جشنواره در رسانه‌ها منتشر شده است. در ادامه چند خبر از این جشنواره 

بین‌المللی را مرور خواهیم کرد. 

  »ویدئولایبرری« غرفه‌ای برای مستند

تولیدات مرکز گسترش سینمای مستند، تجربی و پویانمایی برای نخستین بار در 

بخش »ویدیولایبرری« و در ایام برگزاری شانزدهمین جشنواره »سینماحقیقت« قابل 

تماشاست. در بخش ویدیولایبرری این دوره، افراد خاص شامل نمایندگان رسانه‌ها، 

میهمانان خارجی و تعدادی از مستندسازان می‌توانند به‌صورت رایگان مستندهای 

تولیدشده در مرکز گسترش را در پردیس ملت و در غرفه »ویدئولایبرری« تماشا کنند. 

بخش »ویدئولایبرری« که در جشنواره سینما حقیقت امسال و برای آثار تولیدشده 

در مرکز گسترش سینمای مستند و تجربی تدارک دیده شده است، فضایی را 

فراهم می‌کند تا مخاطبان بتوانند همه آثار مذکور را در فضای جدا از جشنواره 

و در کامپیوتر تماشا کنند. این بخش می‌تواند برای پژوهشگران، مستندسازان 

و کسانی که می‌خواهند آثار قبلی مرکز گسترش را برای امور مطالعاتی، مجددا 

تماشا کنند، مفید باشد. 

ضمن اینکه گفته می‌شود امکان تماشای آثار در »ویدئولایبرری« در روزهای بعد 

از جشنواره شانزدهم اطلاع‌رسانی خواهد شد. 

  برگزاری مسترکلاس‌

طبق برنامه‌ریزی اولیه، در این دوره از جشنواره هفت مسترکلاس انتقال تجربه با 

حضور فیلمسازانی ایرانی و بین‌المللی به‌صورت حضوری و آنلاین برگزار خواهد 

شد. این مسترکلاس‌ها قرار است به‌صورت حضوری در خانه جشنواره برگزار شود 

و شامل »مستندسازی تک‌نفره«، »طراحی ساختار در مستند بحران«، »نریشن در 

مستند«، »تکنیک‌های مصاحبه در مستند و »توسعه طرح مستند« است. در بخش 

بین‌الملل مسترکلاس »تولید مشترک در سینمای مستند« و مسترکلاس »اصول 

بنیادین هنر« برگزار خواهد شد. 

  بخش‌های جشنواره حقیقت

بخش مسابقه ملی از جمله بخش‌های اصلی این دوره جشنواره است که آثار مستند 

ایرانی تولیدشده بعد از فروردین‌ماه 1400 مورد بررسی قرار می‌گیرد. دومین بخش 

از جشنواره شانزدهم به آثار بین‌المللی اختصاص دارد و در بخش مسابقه بین‌الملل 

مورد ارزیابی قرار می‌گیرد. براساس فراخوان جشنواره آثار مستند تولیدشده بعد 

از ژانویه 2021 در این بخش حضور خواهند داشت. آثار بخش مسابقه ملی و 

بین‌الملل همچون سنوات گذشته، در سه دسته مستندهای کوتاه، نیمه‌بلند و 

بلند داوری خواهند شد. یکی دیگر از بخش‌های اصلی جشنواره حقیقت داوری 

درخصوص فیلم‌های مستند حوزه‌ مقاومت، دفاع مقدس و انقلاب اسلامی است که 

در این بخش به 3 اثر تندیس طلایی، نقره‎ای و برنزی شهید آوینی اهدا خواهد شد. 

بخش‌های جنبی این دوره از جشنواره در حوزه سینمای مستند ملی و بین‌الملل 

شامل؛ بخش پرتره: نمایش مستندهای پرتره از چهره‌های علمی، ادبی، سیاسی 

و هنری ایران و جهان، بخش چشم‌انداز سینمای مستند یک کشور، بخش 

نمایش‌های ویژه که شامل نمایش آثار مستند برتر و روز جهان است. بخش مستند 

انیمیشن یکی دیگر از بخش‌های جنبی جشنواره حقیقت است. برگزاری کارگاه‌های 

تخصصی و برگزاری جلسات ارائه طرح )پیچینگ( با حضور سرمایه‌گذاران داخلی 

و خارجی بازار بین‌المللی عرضه و تولید فیلم مستند یکی دیگر از بخش‌های این 

دوره از جشنواره است. 

  حضور 100 مستندساز جوان استانی

 با نزدیک شدن به ایام برگزاری شانزدهمین جشنواره بین‌المللی فیلم مستند ایران 

»سینماحقیقت« پردیس سینمایی ملت، آماده میزبانی از این رویداد می‌شود. 

مراحل آماده‌سازی، طراحی و اجرا و نصب تبلیغات محیطی و غرفه‌ها، از هفته پیش 

شروع شده است و همچنان ادامه دارد. این نخستین‌بار است که پردیس »ملت« 

میزبان جشنواره »سینماحقیقت« خواهد. رویدادهای مختلف این دوره از جمله، 

نمایش فیلم‌ها، کارگاه‌های انتقال تجربه، مراسم نکوداشت، برنامه‌های جانبی 

و… در پردیس »ملت« برگزار می‌شود. 

یکی از ویژگی‌های این دوره حضور ویژه بیش از ۱۰۰ مستندساز جوان استانی است 

که علاوه‌بر حضور در پردیس ملت و استفاده از برنامه‌ها و کارگاه‌های آموزشی، برنامه 

بازدید از فیلمخانه ملی ایران و چند موزه دیگر برای آن‌ها تدارک دیده شده است. 

  پخش از شبکه‌های تلویزیونی

مخاطبان شبکه افق هر روز ساعت 18 و 30 و بینندگان شبکه چهار هر روز ساعت 

22:30 می‌توانند این ویژه‌برنامه‌ها که شامل گفت‌وگو با فیلمسازان، پوشش 

رویدادهای هر روز و مصاحبه با میهمانان و عوامل برگزاری جشنواره می‌شود را 

تماشا کنند. شبکه‌های دیگر هم ویژه‌برنامه‌هایی مناسب با سینمای مستند و 

جشنواره سینما حقیقت پخش خواهند کرد. 

    تازه‌ترین خبرها از فصل جدید »پوست شیر«

بیش از یک هفته است سریال »پوست شیر« به پایان فصل اول خود رسیده 

و مخاطبان در فضای‌مجازی و پایین صفحه اختصاصی پخش این مجموعه، 

پیگیری می‌کنند که چه زمانی قسمت جدید این مجموعه نمایش‌خانگی 

آغاز خواهد شد؟ به گزارش تسنیم، عوامل پوست شیر، مشغول فیلمبرداری 

سکانس‌های نگرفته قسمت‌های جدیدند و نهایتا یک یا دو هفته آینده همان 

روز انتشار سریال )چهارشنبه‌( به پخش برخواهد گشت. بنابراین مخاطبان 

می‌توانند به همین زودی منتظر پخش فصل دوم این سریال خانگی باشند.  

سریال نمایش‌خانگی پوست شیر جزء مجموعه‌های نمایش‌خانگی است که 

توانست از همان شروع کار تا قسمت هشتم بیننده را با خود همراه کند و حتی 

سهم زیادی در بازار عرضه سریال و فیلم به خود اختصاص دهد. قسمت هشتم 

سریال با یک توضیح کوتاه منتشر شد که اینجا پایان فصل اول سریال پوست 

شیر است. پیش از این علی سرتیپی، مدیر فیلم‌نت در گفت‌وگویی با تسنیم چراغ 

سبز ادامه پوست شیر را روشن کرده بود که شاید به‌نوعی شائبات و شایعه‌های 

توقیف یا هر ‌مشکل دیگری برای ادامه این سریال خانگی را پاسخ داده باشد. 

بنابر پیگیری‌ها از ساترا این سریال خانگی تا قسمت بیستم مجوز تولید و پخش 

دارد. بر این اساس فیلم‌نت و عوامل سازنده در‌حال تولید قسمت‌های جدید 

سریال در‌قالب فصل جدید است که بتوانند حداکثر تا دو هفته آینده فصل 

جدید سریال را به پخش برسانند. به‌نظر می‌رسد با توجه به جذابیت این سریال و 

انتظارات مخاطب، سازندگان با وسواس و ظرافت بیشتری تولید را در دستور‌کار 

قرار داده‌اند و دلیل وقفه بین پخش و تولید هم شاید در همین نکته نهفته باشد. 

   ترجمه در‌ خدمت کتاب کودک و نوجوان 

به گزارش تسنیم، براساس گزارش آماری خانه کتاب و ادبیات ایران، در فاصله 

اول فروردین تا سی‌ام آبان 1401، در‌مجموع 9717 عنوان کتاب در گروه 

سنی کودک و نوجوان منتشر شده است که 5478 عنوان )‌یعنی 56 درصد( 

از این کتاب‌ها تالیفی و 4239 عنوان کتاب )یعنی 44 درصد( ترجمه بوده 

است. برای اینکه بتوانید مقایسه درست‌تری از وضعیت بازار کتاب کودک و 

نوجوان و میزان کتاب‌های ترجمه در آن داشته باشید، این را هم باید گفت 

که در همین بازه زمانی، 72 درصد از کل کتاب‌های منتشر شده در کشور 

تالیفی بوده و تنها 28 درصد ترجمه بوده است. مقایسه این دو عدد )44 و 

28 درصد( نشان می‌دهد ترجمه کتاب کودک و نوجوان نسبت به کل بازار 

ترجمه در کشور چقدر رونق بیشتری دارد. البته این را هم باید بگوییم که 

میزان کتاب تالیفی کودک و نوجوان در سال‌جاری با رشد نسبی همراه 

بوده است؛ چراکه در سال گذشته یعنی در همین بازه زمانی اول فروردین 

تا آخر آبان 1400، 53 درصد کتاب‌های منتشر‌شده در گروه سنی کودک و 

نوجوان تالیفی بوده و 47 درصد ترجمه بوده است که امسال شاهد کاهش 

3 درصدی عناوین کتاب‌های ترجمه برای کودک و نوجوان بوده‌ایم. در سال 

گذشته از میان مجموع کتاب‌های منتشر‌شده در کشور، در این بازه زمانی 

27 درصدشان ترجمه بوده است که تغییر محسوسی در‌مجموع نسبت به 

امسال ندارد )‌یک درصد کمتر از امسال(. به هر روی به‌نظر می‌رسد، حجم 

کتاب‌های ترجمه در گروه سنی کودک و نوجوان نسبت به کل بازار کتاب 

کشور بیش از حد لازم و طبیعی بزرگ‌تر است. 

   تلویزیون حتی یک ریال بابت پخش »تیرباران« به من نداده است!

علی‌اصغر شادروان، کارگردان باسابقه سینمای ایران که اثر ماندگار »تیرباران« را در 

کارنامه خود دارد، درباره بازپخش چندباره این فیلم از تلویزیون گفت: »فکر می‌کنم 

همین امسال چهار‌بار این فیلم از تلویزیون پخش شده است. چه شبکه‌های استانی 

و چه شبکه‌های سراسری سالی سه چهاربار این فیلم را پخش می‌کنند.خاطرم 

هست وقتی چند سال پیش برای سریال‌سازی در یک جشنواره برگزیده شدم آقای 

علی‌عسگری رئیس وقت صداوسیما می‌گفت کاش یک فیلم دیگر درباره شهید 

اندرزگو ساخته می‌شد تا می‌توانستیم فیلم شما را کمی بایگانی کنیم!«وی افزود: 

»گاهی که تیرباران را از تلویزیون تماشا می‌کنم، متوجه می‌شوم برخی صحنه‌هایش 

نیست و به‌نظرم در‌حال‌حاضر دو سه نسخه از این فیلم در تلویزیون وجود دارد! گویا 

بنا به ضرورت‌هایی در برخی مقاطع، صحنه‌هایی از فیلم را حذف کرده‌اند! مانند 

سکانس فرار از مسجد با موتور سیکلت را در برخی نوبت‌های پخش دیده‌ام که 

حذف کرده‌اند، اما از شبکه دیگر دیدم که آن صحنه را هم داشته است!«شادروان با 

ابراز ناراحتی از این برخورد تلویزیون با فیلم تیرباران تاکید کرد: »وقتی شما فیلمی 

را می‌سازید و دستمزدی بابت آن دریافت می‌کنید، برای پخش بر پرده سینماست و 

طبق قاعده بین‌المللی زمانی که فیلم در بسترهای دیگری مثل تلویزیون قرار است 

پخش شود باید ۱۵ درصد از قرارداد آن به کارگردان تعلق بگیرد. براساس آماری که 

ارائه کرده‌اند تیرباران تا امروز در حدود ۷۰ نوبت از تلویزیون پخش شده است و شما 

محاسبه کنید چه مبلغی بابت آن باید به من پرداخت می‌شد، اما حتی یک ریال هم 

در این سال‌ها پرداخت نکرده‌اند. تلویزیون هیچ حق‌پخشی را آن زمان برای این فیلم 

پرداخت نکرده و در تمام این سال‌ها هم با اختیار خودشان آن را پخش می‌کنند!«

   اجرای 20 تئاتر کمدی با بلیت 100 هزار تومان

به گزارش ایسنا، برنامه‌ریزی‌های اکران سینما در پاییز امسال با توجه به 

ناآرامی‌های اخیری که در کشور پیش آمد به‌کلی به‌هم ریخت و در این مدت 

تقریبا هیچ‌کدام از فیلم‌هایی که پیش‌تر اسم‌شان برای اکران اعلام شده بود، 

روی پرده نرفتند. در این بین برخی سالن‌های سینمایی از قدیم پاتوق اجرای 

تئاتر آزاد بودند که در سال‌ها و حتی ماه‌های اخیر سینماهای شناخته‌شده‌ای 

نیز یکی از سالن‌های خود را به اجرای این نوع تئاترها اختصاص داده‌اند. 

در‌حال‌حاضر حدود ۲۰ تئاتر کمدی در سینماهایی همچون کورش، صحرا، 

قدس، حافظ، دزاشیب، ماندانا، جوان، هدیش، ایران، هروی، صبامال، 

معین‌مال و مگامال هرروز یا دو روز آخر هفته اجرا می‌شوند و با وجود بلیت‌هایی 

با قیمت ۷۰ تا ۱۰۰ هزار تومان مخاطب کمی هم ندارند. بررسی آمار فروش و 

تعداد مخاطبان این نوع تئاترها در شرایط فعلی می‌تواند برای تحلیل وضعیت و 

آنچه ممکن است مخاطب را بیشتر جذب سینما کند، کمک‌کننده باشد. البته 

این را هم باید در‌نظر گرفت که سلیقه تماشاگر سینما و تئاتر آزاد تفاوت‌هایی با 

هم دارند و این تفاوت در خود محصول ارائه شده هم وجود دارد، ازجمله درباره 

میزان ممیزی. امیرحسین علم‌الهدی در یادداشتی خطاب به مدیران سینما 

برای خروج از بحرانی که گریبانگیر سینما شده، گفته بود: »دوفیلم »لوپتو« و 

»بخارست« تا حدودی جلوی کاهش ادامه‌دار و معنادار مخاطب را گرفته‌اند. 

دو فیلم »کاناپه« کیانوش عیاری و »قاتل و وحشی« حمید نعمت‌الله می‌توانند 

به‌خاطر مضمون و البته نوع ساخت به اکران درآیند تا هم مدیریت »به‌روز« شود 

و هم مخاطب »مسائل روز« را بر پرده نقره‌ای مشاهده کند.« 

  چارسو

فهرست جدید ۱۰۰ فیلم برتر تاریخ سینما منتشر شد

کیارستمی بالاتر از برگمان
چند خبرکوتاه از جشنواره شانزدهم سینماحقیقت

حقیقت نزدیک است


